

毫不动摇坚持公立医院要姓“公”

■新华社记者 王琳琳

看病就医,是百姓日常生活一项大事;公立医院,更是这件大事中的“主角”。近日,国家《深化医药卫生体制改革2020年下半年重点工作任务》文件印发,再次对这一“主角”工作提出具体要求。落实好文件部署,核心在于毫不动摇坚持公立医院要姓“公”。

公立医院,首要职责是提供公共服务。这就意味着,赚钱不是“立院”的目的,为人民群众、特别是广大中低收入患者提供优质医疗服务才是初心所在。

患者多、好医生少,大城市医疗资源多、中小城市医疗资源相对少是导致看病难的主要原因之一。解好这道题,一是要增加优质医生数量、提高优质医生看病效率,二是要平衡好全国各区域优质医疗资源。这就需要政府担当坚强后盾,公立医院担任行动主力,持续加强优质医务人员队伍建设,采用大数据、人工智能、区

块链等新一代信息技术辅助提升看病就医效率,多区域、多点位建立起以公立医院为引领的医疗救治体系。

药价贵不贵,看病过程中有没有出现过度医疗、过度用药关系着百姓“钱袋子”“命根子”。减轻群众看病负担,一方面要持续治理“以药补医”乱象,让医务人员收入充分体现劳动价值;另一方面要在不违背经济运行规律的前提下,平衡好药企研发生产积极性和药品降价的“跷跷板”。这考验政府治理的智慧,更能检验出医改落地的成效。

在抗击新冠肺炎疫情的实践中,公立医院是主力军;在新医改持续深入的攻坚战中,公立医院是主战场。随着改革驶入“深水区”,问题势必更复杂、任务势必更艰巨。但无论具体如何改,公立医院姓“公”的属性不能改,服务公众的初心不可改,体现公益的价值不应改,彰显公平的理念不要改。

(新华社北京7月29日电)

画中有话

破获



据福建省三明市沙县公安局消息,该局近日破获一起特大非法出售珍贵、濒危野生动物及其制品案,查获各类国家I、II级珍贵、濒危的野生动物及其制品共计528件,涉案价值1000余万元。新华社发 朱慧卿 作

爱子当为成长计



■弘璟

又到暑假,不断有家长纠结为孩子选择什么样的兴趣班、特长班或者培优班,也有的在感慨孩子天天辛苦奔波赶若干个班上课,时间不够用。原本放松心情、休息调整的从容假期,成了孩子、家长和各种教培机构纷纷抢抓的先机。

按说,利用相对宽裕的假期时间,让孩子适当多学习掌握一些知识和技能,既能提升孩子的综合素质,又可弥补书本教育的短板,本无可厚非。但在笔者的走访了解中,觉得有几种情况值得与家长及社会人士一起讨论思考。

盲目从众。现实中,有不少家长并不清楚孩子到底该学些什么,或者不知道孩子有无上兴趣班的兴趣,只是看到、听到别人家的孩子上了什么班,学了什么特长,便劝着逼着自己的孩子也加入暑期赶场的队伍,甚至有的还专往“热门”班里凑。这种缺乏主见的跟风心态,误把流行当成必要,把热门看作最好,全然不考虑自己孩子成长进步的实际需求,更缺乏家庭教育中的长远目标规划,只怕最终既浪费了时间和金钱,又耽误了孩子的成长。

急功近利。经常见家长相互打听,兴趣班多长时间能见成效?特长班啥时候能练成功?虽然理

解家长们望子女成龙凤的心情,但不得不说,他们太心急了。学习也许有技巧,但成长肯定无捷径。那种“多少天可见效,几节课能达标”的承诺,真的不可信;一味追求跨越式进步、奇迹般成功的愿望,也只能是愿望而已。要知道,美育也好,体育也罢,任何一门能够终生受益的技艺,都不可能速成,只有加倍努力,不计时日,勤奋耕耘,方可有成。

半途而废。这恐怕是最遗憾的事了。有不少家庭,为了孩子的成长费尽心思和财力,可孩子学了一阵后功课紧张,无奈停止;或者初见效果时兴趣已过,最终放弃。这种虎头蛇尾、三分钟热度式的状况,用在课业学习上,负面影响巨大,用在技能培训上,同样受害不浅。选择不易,坚持更难,也许停下或放弃的原因多多,但浅尝辄止终究是让初绽的花蕾停止了生长,半途而废也只能造就出半成品,这实在不符合期盼孩子长远发展进步的初衷。

没有人不想优秀。作为正在汲取营养茁壮生长的孩子,有一个明确的目标规划,有一种耐得住寂寞的精神,有一份肯吃苦、能坚守的恒心,这应该是成才之路上必不可少的要件。而作为家长,所有的付出都是为了孩子更好的将来,都是在帮助孩子涂抹健康向上的人生底色。古人说,“父母之爱子,当为之计深远”。在孩子成长的每一个阶段,不但需要家长的成熟眼界和宽广格局,更需要家长无私的陪伴引领,乃至“无情”的督促加压,所以,让我们从这个暑期开始,用满满的爱心陪伴孩子,以足够的耐心等待花开!

新专业面前 高校和考生都应保持冷静

■熊丙奇

近年来,随着社会对人工智能、物联网等行业需求的不断增加,不少高校纷纷设立新的专业。近日,一项针对2004名受访者的调查结果显示,9成的受访者看好新专业的发展,超过8成的受访考生愿意选择新专业。受访者中,80%为在校大学生和本届高考考生。

高考生热衷新专业,有多少结合自身个性、兴趣进行理性规划?有多少是追求时髦、盲目跟风?从近年来考生填报志愿以及入校后的学业发展看,由于盲目跟风逐热,不少学生进校后才发现自己并不适合这一专业。而且,学校一窝蜂地开设所谓热门专业,会在一定程度上导致高校人才培养和社会需求脱节。由于开设同一专业的高校多,招生人数多,当办学缺乏特色、社会需求不如预期,“热门”转眼就成“冷门”。

“新专业就是热门专业”,不少高校会这样宣传,而且也会援引一些调查数据来说明。如近日就有一份关于新职业就业的调查显示,未来5年,新职业人才需求规模庞大,云计算工程技术人员、物联网安装调试员、无人机驾驶员、电子竞技员、农业经理人等人才缺口近千万。值得首先发问的是,这些数据是否准确。如果行业发展不及预期,就可能出现人才培养规模超出社会需求的情况。这一问题,在过去20多年里已反复发生多次。

高校举办新专业,不能一哄而上。首先要有明确的办学定位,并坚持办学定位。通常,进行通识教育的高校,应以

能力为导向办学,这类高校不宜紧跟社会需求调整专业,开设就业形势好的专业,而将对国家、社会发展有重要作用但就业形势不好的专业砍掉。这是急功近利的做法,误将大学办成了职业培训所。对于开展职业教育的高校来说,则要以就业为导向办学,紧跟社会需求调整专业设置和课程设置,培养社会需要的高素质技能人才。

在具体专业设置过程中,高校还要充分发挥教授委员会、学术委员会的作用。近年来,有一些高校新增或撤销某一专业,引发校友及师生的争议,根源在于这些非教育决策、学术决策而是行政决策。这些决策共同点之一便是,重眼下的办学进展,而轻专业长远发展、学校办学风格的传承与创新。

此外,学生选择新专业,也需要多一分理性少一些盲从。很多考生和家长特别关注专业的“冷”与“热”,并片面地认为,开设学校多、招生规模大的专业就是“热门”。理性选择“热门”,需要考虑至少三方面因素。一是本人的个性、兴趣。自己喜欢、感兴趣的就属于自己的“热门”。二是真实的社会需求。真正的热门专业是人才培养供给少于社会需求的专业,因此冷门很容易“翻转”。三是高校的办学特色。同一类专业在不同学校中,会因是否具有办学特色而冷热不同。

考生对专业的冷静和理性选择,相信会反过来促使高校在开设新专业时进行充分论证。当前,疫情加速下的社会转型,也倒逼高等教育强化思维训练和终身学习能力、人才自我调整与规划的基础能力。